

真诚对待 紧紧依靠 有效服务

# 凝聚侨力 同圆中国梦

本报记者 郑兴 张红

自2012年底以来,中国梦激荡在中华大地上。“侨力为国”多年来一直是侨务工作的主旋律。自中国梦唱响以来,海内外华侨华人倾注了极大的热情。

### 侨资给力

最近,中国长丝织造协会发布“中国长丝织造行业最具市场影响力品牌企业名单”。苏州市一家侨资企业跻身榜单。由侨资或者海外华侨华人回到中国创立的侨企早已成为中国大地上一道靓丽的风景线。侨企逐渐成为中国经济不可或缺的一部分。在包括侨办在内的中国各级侨务部门的努力下,侨资侨智一直在源源不断地注入中国。

根据9日在京召开的全国侨办主任会议提供的数据,2013年,通过第

12届世界华商大会、第13届华侨华人创业洽谈会等平台,中国引进侨资侨智再掀热潮,仅在第12届世界华商大会期间就签约合作项目241个,总投资额达1323亿元人民币。

过去的一年延续了自改革开放以来的大趋势。目前,根据中国经济转型升级的需要,各级侨务部门也在有意识地对进入中国的侨资进行引导,比如,侨资企业西部行、海外侨商安徽行等活动正带领着各地侨商把目光投向中西部。

### 侨智发力

去年底,青岛市组建赴日韩人才项目洽谈推介组,赴韩国首尔市、日本东京大学、东京新宿人才中心等地开展高层次人才项目推介会,共吸引了130多名高层次人才参加。

媒体报道指出,近5年来,山东先后引荐华侨华人专业人士2000多人次进行学术、技术交流。山东省的目标是,到2015年,全省新引进50个以上海外创新创业团队和500位以上高层次人才;促成100个以上创新创业项目。

这是当今“全球抢人才”时代中很普通的一幕。对求贤若渴的中国而言,海外华裔人才凭借着其学历、经

历、实力和人脉成为独特的海外资源。在吸引这些人回到中国工作、创业上,各级侨务部门无不竭尽全力。

近日,有媒体透露,珠海经济特区横琴新区将争取国家有关部门支持,逐步探索在横琴新区设立服务窗口,构建一站式的人才签证申请与服务体系。针对海外华裔人才,赋予15年免签证的长期便利。

海外华裔人才是中国的独特资源,如何借助地缘、亲缘和人缘吸引更多海外华裔人才回国则成为各级侨务部门无时无刻不在认真思索的问题。

### 外交助力

在过去的一年中,侨务工作还尤其注重对国家外交战略的配合。

去年,在国务院总理李克强出访之际,国侨办主任裘援平就陪同参加了在泰国的几场侨务活动。裘援平曾在接受采访时指出,周边外交是中国未来几年外交中的重中之重,华侨华人在推进中国周边外交方面能起到难以替代的重要作用。

去年,旨在加强中外联系的侨务活动还有很多,比如,美国百人会“第五届大中华区年会”在北京举行,在华侨大学举办外国政府官员中文学习班、第七届世界华文传媒论坛举行等。通过多种多样的活动,侨胞们发挥着他们独特和重要的作用,已经成为中国与世界各

国沟通交流的重要纽带。

2014年,新中国迎来65华诞、中法建交50周年、中美建交35周年……中国侨务工作迎来新的机遇。在全国侨办主任会议上,裘援平表示,随着世情、国情、侨情的深刻变化,侨务工作也应该调整思路,着力完善大侨务发展格局,着力健全大侨务工作体系,努力做到密切联系侨,真诚对待侨,紧紧依靠侨,有效服务侨,激励海外侨胞和归侨侨眷为实现中华民族伟大复兴贡献智慧和力量。

2014年伊始,中国侨务工作自信地站到了新的起点之上。2014年伊始,海内外华侨华人昂首阔步向着同圆中国梦继续前进。

## 卓越创新中心将启动实施

### 中科院打造世界级创新高地

本报北京1月9日电(记者张保淑)中国科学院院长、党组书记白春礼透露,中科院首批5个卓越创新中心将于近期正式启动实施。

这5个卓越创新中心是:量子信息与量子科技前沿卓越创新中心、青藏高原地球系统科学卓越创新中心、粒子物理前沿卓越创新中心、脑科学卓越创新中心、钍基熔盐堆核能系统(TMSR)卓越创新中心。

白春礼表示,这5个卓越创新中

心代表了相关领域国内最好水平,凝聚了国内最优秀的人才团队,有望在不远的将来成为在国际上有重要影响的创新高地。希望通过卓越创新中心建设,成为同领域特色鲜明、独树一帜的世界级研究中心。

据介绍,国务院批准中科院在“创新2020”中组织实施战略性先导科技专项,定位于解决关系国家全局和长远发展的重大科技问题,3年来产出了一批重大成果。

2014年国际消费电子展于7日在拉斯韦加斯正式开幕,众多中国企业精彩亮相。

图①:长虹公司推出的智能家居系统吸引观众的目光。

图②:一家中国泉州的科技公司推出的遥控机器人向观众致意。

新华社记者 杨磊摄

## 中企亮相国际消费电子展



## “雪龙”让世界看到侠义中国

■ 岭 谈

近日,中国“雪龙”号破冰科考船在南极的救援经历引发了全球的高度关注。它成功救出了被困多日的俄罗斯“绍卡利斯基院士”号客船上的52名乘客后,在撤离途中,受强大气旋影响,被困在密集浮冰区。

“雪龙”号舍身自身任务,营救他人而置身险境的事迹引发了国内乃至国际的热议与好评。

“雪龙”号义举彰显了中国传统义利观。正确对待和处理“义”与“利”的关系,重视道义与责任,是中国优秀传统文化的重要内容。孔子主张“君子喻于义,小人喻于利”。孟子则更重视义的价值,“生,亦我所欲也;义,亦我所欲也,二者不可得兼,舍生而取义者也。”“雪龙”号接到求救后前往救援,不仅意味着要丧失在南极寸寸寸金的科研机会,对考察产生不可避免的影响,同时自身也面临着巨大的风险。但“雪龙”号没有丝毫犹豫,果断行动,不舍昼夜,千里驰援。在“利”和

“义”的选择面前,中国人选择了义字当头,重义轻利。在南极这片冰冷的海域上,“雪龙”号的英勇举动犹如雪中火炉,温暖他人,照亮世界。

“雪龙”号义举体现了中国负责任的大国形象。综合国力的提升也意味着更多的国际责任。近年来,中国以更加积极的姿态参与国际事务,更加有所作为,尤其是在应对全球金融危机、气候变化以及地区热点等问题上发挥着积极而重要的作用。此次“雪龙”号第一时间展开救助,是中国在危急时刻展现中国担当,贡献中国力量,发挥中国作用的再次生动诠释。君子莫大乎与人为善。中国怀仁爱之心,发正义之言,行共赢之事,不断地树立负责任的大国形象。

“雪龙”号义举为中国赢得了国际友谊。时穷节乃见,患难见真情。2011年利比亚战乱撤离在利中国公民行动中,中国协助2000余名来自孟加拉、尼泊尔、越南等国公民撤离战乱之

地。此次解救的乘客有来自澳大利亚、英国、阿根廷、荷兰、新西兰、智利等多个国家。此次救援行动,中国人不畏艰险,积极营救的举动,再次充分弘扬了人道主义和国际主义精神,赢得了获救乘客以及各国的广泛赞誉。得道多助。中国广交朋友,广结善缘,坚持睦邻友好,守望相助,也必将在世界上赢得更多的朋友与支持。

“雪龙”号船受困后,习近平主席、李克强总理作出重要指示,指导组织脱困工作。7日,“雪龙”号突破冰封,胜利脱困,驶向辽阔的大海。中国梦扬帆之时,也一定是中国道义担当、一如既往承担负责任大国义务之际。

(作者为国际问题专家)



本栏目主持人: 陈振凯



本报青岛1月9日电(记者宋学春)9日,随着车号为“CRH380A-6149”的高动车组在中国南车四方股份公司的动态调试试验线顺利通过调试,我国第1000列高速动车组交付出厂。截至8日,我国高速动车组单车最高运营里程已超过350万公里,相当于绕地球87圈。